
Ми ле на АДА МО ВИЋ*

СЛА ВЉЕ ЊЕ ПРА ЗНИ КА КОД ИЗ БЕ ГЛИ ЦА  
СА КО СО ВА И МЕ ТО ХИ ЈЕ**

Ап стракт: Из бе гли це са Ко со ва и Ме то хи је и да нас, иако у из ме ње-
ним усло ви ма, сла ве све пра зни ке, али на по се бан на чин. У но вим сре ди-
на ма усло ви њи хо вог жи во та су се знат но по гор ша ли и ви ше се не мо гу 
ни по ре ди ти са оним што су не ка да има ли. Са мим тим, они су де лом из-
гу би ли и сво ју ве ру. Де пре сив ни су и жи ве у ве ли кој бе ди, па се свет-
ко ва ње ве ли ких пра зни ка, ко је је не ка да оби ло ва ло бо га том тр пе зом и 
ве ли ким сла вљем све ло са мо на по не ки ри ту ал, ка ко они ка жу – чи сто да 
обе ле же тај дан.

Кључ не ре чи: из бе гли це, Ко со во и Ме то хи ја, ре ли гиј ски об ре ди, пра-
знич на кул ту ра.

Ре ли гиј ски об ре ди и очу ва ње иден ти те та  
из бе глих са Ко со ва и Ме то хи је

Пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку о по пи су ста нов-
ни штва у 2002. го ди ни, ко ји се од но се на цен трал ну Ср би ју и Вој во ди ну, 
мо же мо за кљу чи ти да по сто ји тен ден ци ја вер ске хо мо ге ни за ци је, што у 
кон крет ном слу ча ју зна чи да је по ве ћан број оних ко ји се из ја шња ва ју као 
при пад ни ци пра во слав не ве ро и спо ве сти, и да се по ве ћао број пра во слав них 
вер ни ка пре све га због ве ли ког бро ја из бе гли ца и ра се ље них ли ца са под руч-
ја ко ја су би ла за хва ће на ра том.

Срп ска пра во слав на цр ква је на ци о нал на цр ква. У цр кви не по сто је про-
гра ми за при до би ја ње вер ни ка, ни ти ми си о нар ске ак тив но сти. У Ср би ји већ 
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го ди на ма по сто ји тен ден ци ја стаг на ци је, па за СПЦ је све ве ћи иза зов ми-
си о нар ска ак тив ност ка ко би се из вр шио ути цај, не са мо на вла сти то вер ни-
штво, већ и на оне чи ји су пре ци не ка да би ли пра во слав не ве ре, али су због 
ра зно ли ких ути ца ја пре шли у дру гу ве ру, да се вра те тра ди ци ји и ве ри сво јих 
пре да ка. Нај ве ћи ми си о нар ски по ду хват био је вра ћа ње ве ро на у ке у шко ле. 
Са вре ме ни на чин ми си о нар ске де лат но сти ве зу је се за ин тер нет – ско ро сви 
ма на сти ри и цр кве има ју сво је пре зен та ци је на ин тер не ту. 

Ти пич но за срп ско пра во сла вље је сте да сва ка пра во слав на по ро ди ца 
има и сла ви кр сну сла ву ко ја је по ве за на са да ном од ре ђе ног хри шћан ског 
све ти те ља, јед ном го ди шње. Сла вље ње кр сне сла ве има не ке еле мен те ко ји 
су спе ци фич ни за ко сов ско-ме то хиј ски про стор. Сла вље њу сла ве при да је се 
по се бан зна чај. Сла ва се сла ви ла три да на. На сам дан сла ве до ла зи ли су го-
сти на ВЕ ЧЕ РУ, углав ном са мо ужа род би на; дру ги дан сла ве је био РУ ЧАК, 
а тре ћи дан је СЛУ ГА (до ла зи ле ком ши је на ра ки ју и на ме зе). Ро ђа ци ко ји 
су до ла зи ли из окол них се ла дан уочи сла ве на зи ва ли се зим ски го сти.1

На тај дан по ред слав ске ико не па ле кан ди ло (по су да ко ја ви си о три 
лан ца, а у њу се ста вља же ра ви ца или та мјан). У вре ме пред сла ву све ште-
ник осве ћу је во ди цу у до мо ви ма ко ји сла ве (са да до ла зи у из бе глич ки 
камп). За све ће ње во ди це тре ба при пре ми ти: чи ни ју са во дом, бу кет бо-
сиљ ка, ма њу све ћу. Све се то по ста ви на сто где је слав ска ико на. Сла вом 
ру ко во ди до ма ћин. Слав ска обе леж ја чи не: све ћа, ко лач, жи то, ка ди о ни ца 
и ча ша са ви ном. Слав ска све ћа се па ли не по сред но пред ло мље ње слав-
ског ко ла ча и го ри чи тав дан. Пре ло мље ња ко лач се обр не на на лич је и 
пре ре же у об ли ку кр ста, по сле че га га пре ли ва ју цр ве ним ви ном. По том 
до ма ћин окре ће ко лач, а за тим га пре ло ми на два де ла. Кр сну сла ву одр жа-
ва ју ди рект ни му шки по том ци.

Че ста прак са је и да вер ни ци на дан сла ве ра но ују тру оду у цр кву са 
слав ским ко ла чем, па се чин осве ће ња оба ви у цр кви. Из бе гли це ве ру ју да је 
свр ха свет ко ва ња кр сне сла ве да се мо ли тва ма и по зи тив ним ми сли ма то га 
да на мо ли свом све цу пред ико ном. Уку ћа ни то га да на мо ра ју да ис ка зу ју 
оно ми ло ср ђе ко је од сво га све ца и са ми оче ку ју, те то га да на не би би ло ло-
ше да по ма жу дру гим љу ди ма, уде љу ју про сја ци ма и си ро ти њи.

Кр ште ње је дру ги по ва жно сти ре ли гиј ски пра зник за њих и то је об-
ред ко ји се обич но оба вља у пр вој го ди ни жи во та де те та. Ме ђу оби ча ји ма 
из чо ве ко вог жи вот ног ци клу са при вла че па жњу и оби ча ји о ро ђе њу. Је дан 
од та квих је ку ва да или му шко ба би на ње. Ње га пра те ма гиј ско-ре ли гиј ске 
рад ње, чи ји је циљ да се сим бо лич но за шти ти но во ро ђен че и од ње га оте-
ра ју зли де мо ни.2

1 По ка зи ва њу ка зи ва ча
2 Пе тар Вла хо вић, „Ет но ло шке од ред ни це Ко со ва и Ме то хи је“, Ко со во и Ме то хи ја у све-

тлу ет но ло ги је, Ет но граф ски му зеј у Бе о гра ду, Бе о град, 2004, 225.
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Ула зак у брач ну за јед ни цу оба ве зно су пра ти ли и свад бе ни об ре ди. Свад-
бе ни об ред под ра зу ме вао је оку пља ње срод ни ка и су се да ко ји уз пе сму, свир-
ку и игру, уз од ре ђе не рад ње, на сто је да мла ден це уве ду у но ви по ро дич ни и 
дру штве ни жи вот. Из бор брач ног парт не ра ни је пре пу штан слу ча ју, ни ти пак 
во љи мла дих. Ро ди те љи су би ли ти ко ји су би ра ли бу ду ћу сна ју или зе та. Нај-
ви ше се обра ћа ла па жња на углед по ро ди це и имо вин ско ста ње. Узи ма ли су се 
из окол них се ла или гра до ва и во ди ли су ра чу на да ни су у срод ству бар че ти ри 
ко ле на.3 У про шло сти они ко ји су ишли да ис про се мла ду зва ли су се ми си ђи је. 
У про шњу су обич но ишли са мо све кар и за о ва и до но си ли су да ро ве. Они би 
од ла зи ли код мла ди ног оца да га пи та ју да ли је во љан да им да сво ју кћер за 
сна ју. Од тог тре нут ка де вој ка је ве ре на и по чи њу при пре ме за свад бу. У мла-
ди ној по ро ди ци при пре ма се оде ћа за мла ду и ње ни да ро ви. Њу су обла чи ли и 
ки ти ли на ро чи то бо га то и ле по ка ко би из гле да ла по себ но рас ко шно.

У мла до же њи ној ку ћи „кре та ла је здра ви ца“, тј. по зи ва ње го сти ју на 
свад бу. Здра ви цу би но сио је дан му шка рац, углав ном мла ђи, из ку ће. Он је 
но сио пљо ску ви на или ра ки је и по зи вао пр во ку ма, а за тим и оста ле ро ђа ке. 
Здра ви ца је ишла од ку ће до ку ће.

Свад ба је по чи ња ла у су бо ту. Су бо том је био мла дин дан. Обла чи ли су 
је у но шњу и ту у ње ној ку ћи је би ло ве се ље. То се зва ло мла ди на свад ба. 
Та да је до ла зи ла сва ње на род би на и до но си ла јој по кло не. Ту се ве че ра ло, 
до ла зи ла је и му зи ка.4 Том при ли ком су јој и де вој ке, ње не дру га ри це, пе ва ле 
раз не свад бе не пе сме.

У не де љу ра но ују тру се но си ла мла ди на спре ма код мла до же ње. Они 
ко ји но се мла ди ну спре му на зи ва ју се пр ви че. У мла до же њи ној ку ћи спре-
ма ло се за по ла зак по мла ду и ки тио се ча уш. Ча уш је био обич но нео же њен 
брат или бра та нац. На че лу ко ло не је био бар јак тар, ста ри сват ко ји од ре ђу је 
ко јим пу тем ће се ићи, ко ји је во дио ра чу на о то ме ка да тре ба да се по ђе по 
мла ду, кад да поч не му зи ка да сви ра, ка да да се ру ча...5 По ред ње га, на че лу 
ко ло не би ли су и кум и де вер.

Ка да би до шли код мла де у дво ри шту ње не ку ће се игра ло. Де вер је био 
тај ко ји је из во дио мла ду. Мла да ни је сме ла да игра у то ку це ле свад бе, јер је 
то би ло сра мо та.6

3 Ди вац Зо ри ца, „Свад бе ни оби ча ји у Сре дач кој жу пи и Го ри“, Шар пла нин ске жу пе – Го-
ра, Опо ље и Сред ска (ан тро по ге о граф ско-ет но ло шке, де мо граф ске, со ци о ло шке и кул ту-
ро ло шке ка рак те ри сти ке), СА НУ, Ге о граф ски ин сти тут „Јо ван Цви јић“, књи га 40/II, 
Бе о град, 1995.

4 Углав ном са мо хар мо ни ка.
5 Ива но вић Ми лан, „Кул тур на ба шти на Го ре, Опо ља и Сре дач ке жу пе“, Шар пла нин ске 

жу пе – Го ра, Опо ље и Сред ска (ан тро по ге о граф ско-ет но ло шке, де мо граф ске, со ци о ло шке 
и кул ту ро ло шке ка рак те ри сти ке), СА НУ, Ге о граф ски ин сти тут ‘’Јо ван Цви јић’’, књи-
га 40/II, Бе о град, 1995.

6 Она чак ни је сме ла ни да при ча.
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По сто јао је и оби чај га ђа ња ја бу ке из пу шке. На ка пи ји код мла де је по-
ста вље на ја бу ка и мла до же ња мо ра да је га ђа и док не по го ди ја бу ку не сме 
да уђе у дво ри ште. У ку ћу ула зи са мо де вер да се по га ђа за мла ду. Ка да де вер 
от ку пи мла ду, он иза ђе на по ље и бар јак тар из го ва ра: Еј, ша ла, еј, на ша је на-
ша. То се ви че све до оп шти не.

Мла ду је у мла до же њи ној ку ћи до че ки ва ла све кр ва. Пред ка пи јом она 
би мла ди до да ва ла си то. Уну тар си та на ла зи се жи то, пше ни ца, пи та. Све то 
је мла да ба ца ла што мо же ви ше пре ко ка пи је. Да ва ло јој се и на коњ че, а она 
би га ди за ла три пу та и тре ба ло је да му да нај леп ши по клон да би има ла сву 
му шку де цу.

У ку ћи би јој да ва ли си то и пр стен од мла до же ње да по гле да кроз то да 
би би ла си та и во ље на. Свад ба је тра ја ла уве че до ка сно. Мла да ни је раз го ва-
ра ла са го сти ма, сме ла је са мо да их по љу би у ру ку.

У по не де љак је код мла до же ње до ла зи ла мла ди на род би на. Тај дан се 
ку ва ла вру ћа ра ки ја и њом се до че ки ва ла мла ди на род би на.

Мла ди но по ште ње се ни је про ве ра ва ло је ди но у При зре ну. Они то об-
ја шња ва ју ти ме да је При зрен био цар ски и го спод ски град и да та ко не што 
ни је при ли чи ло та квом гра ду. У се ли ма се про ве ра ва ло мла ди но по ште ње 
та ко што би све кр ва ушла ују тру у со бу где су мла ден ци спа ва ли, по гле да ла 
би чар шаф, али је све то би ло не ка ко скри ве но. Ко год је хтео, мо гао је да 
уђе, да по гле да и оста ви но вац. Ако би се де си ло да „ни је до бра“, вра ти ли 
би је ку ћи.7

Са вре ме ни усло ви жи во та, обра зо ва ње, на пу шта ње по љо при вред них за-
ни ма ња, до ве ли су до зна чај них из ме на свад бе них оби ча ја. Они и да нас сма-
тра ју да мла ди љу ди тре ба да оба ве зно скло пе брак и осну ју по ро ди цу, али 
бу ду ћег брач ног парт не ра би ра ју са ми. Ро ди те љи не же ле да се ме ша ју у из-
бор сво је де це. Мла ди се са ми упо зна ју у шко ли, у гра ду. Основ ни кри те ри-
јум за из бор брач ног парт не ра је љу бав, док се на тра ди ци о нал не кри те ри ју-
ме, углед и бо гат ство по ро ди це обра ћа па жња, али ни су ви ше до ми нант ни.

Са да се свад бе та ко ђе пра ве у не де љу, али без ду жих при пре ма. Бо гат-
ство по ро ди це ви ше се не ме ри по ки ће њу мла де. Оби чај пла ћа ња за мла ду 
се за др жао са мо као сим бо лич на фор ма. Из тра ди ци о нал не свад бе са чу ва ли 
су се оби ча ји од ла ска сва то ва по мла ду и ње но до во ђе ње у мла до же њи ну ку-
ћу. Мла да се не обла чи и не уде ша ва као пре. Са да но си вен ча ни цу уме сто 
но шње, а и ако но си но шњу она је јед но став ни је укра ше на.

Ра ста нак са по кој ни ком (по греб) пра ти ли су ра зни ар ха ич ни об ре ди. 
Да нас све ште ни ци вр ше об ред опе ла, ко јим се за јед ни ца опра шта од умр-
лог. Оби чај је да се та да по слу жи па на и ја, ку ва на пше ни ца, ко ју све ште ник 
бла го си ља и пре ли ва цр ним ви ном. Че тр де сет да на по сле смр ти, по сле по ла 
го ди не и пу не го ди не, у цр кви се слу жи па ра стос, бо го слу же ње за умр ле.

7 Ди вац Зо ри ца, нав. де ло.
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Пре о ста ла два нај ва жни ја пра зни ка за њих су Бо жић и Ус крс. За Бо-
жић спре ма ју ко лач, че сни цу, уно се Бад њак, сла му, ста вља ју нов ча ник ис под 
сла ме да би има ли до ста па ра то ком це ле го ди не. Сва ке го ди не има ју истог 
по ла зни ка, му шко де те, од ка да су до шли ов де. Они ње му спре ма ју да ро ве 
(пе шки ре, ча ра пе, не што од гар де ро бе), а он до но си ја бу ку. По ен та је да по-
ло жа о ник про бу ди ују тру до ма ћи цу, да би би ла вред на. За Ус крс фар ба ју ја-
ја, чак и пре ко 80 ко ма да и чу ва ју пр во офар ба но цр ве но ја је као чу вар ку ћу.

Та ко ђе, ра ни је ора ње, ко па ње, се тву, же тву, пче ла ре ње, стри жбу ова ца, 
пра ти ли су мно ги об ре ди и оби ча ји чи ји је циљ био да се обез бе ди еко ном-
ска ег зи стен ци ја по ро дич не и ши ре дру штве не за јед ни це.

Од го во ри на пи та ње да ли ра де о вер ске пра зни ке и не де љом, код му-
шка ра ца су по тврд ни, а код же на не га тив ни. Му шкар ци вре ме ве ли ких пра-
зни ка и не де љу углав ном про во де рад но. Ве ру ју да же не у ве ћој ме ри по-
шту ју пра зни ке и то из раз ло га што му шкар це то пре те жно и не за ни ма, а и 
не ма ју осе ћај за та ко не што.

Што се ти че од ла за ка у цр кву, иду углав ном на ве де ним ве ћим пра зни ци-
ма и за за ду шни це, а по сте углав ном са мо 4 да на у го ди ни: на Ве ли ки пе так, 
на Бад њи дан, за сла ву Све тог Ни ко лу и за Кр стов дан. Они рет ко од ла зе у 
бо жи ју ку ћу, али се обра ћа ју Бо гу, углав ном за не ку кон крет ну ствар и то на 
нај јед но став ни ји на чин. Бо гу се обра ћа ју као што би се обра ти ли би ло ком 
жи вом би ћу. Сти че се ути сак да ако не би има ли не ких ве ћих по те шко ћа за-
бо ра ви ли би да се по мо ле Бо гу.

Пр во пи та ње ко је сам им по ста вља ла би ло је: „Ве ру је те ли у Бо га?“ 
Сви су се из ја шња ва ли да ве ру ју. На осно ву ова квих од го во ра до шло би 
се до за кључ ка да су из ра зи то ре ли ги о зни. Ме ђу тим, ка да би по че ли да ље 
да од го ва ра ју на пи та ња – ка ко он из гле да, да ли су си гур ни да он по сто ји, 
шта их на во ди на по ми сао да Бог по сто ји, сви они ко ји су од го во ри ли по-
зи тив но на пр во пи та ње по че ли би да по ка зу ју од ре ђе ну не си гур ност и да 
од сту па ју од из не тог ста ва. Та ко ђе, њи хо ва ве ра се не за сни ва то ли ко на 
ауто ри те ту Све тог Пи сма (углав ном га ни су ни чи та ли), ко ли ко на до ка-
зи ма бо жи је ег зи стен ци је за ко ји ма они тра га ју, би ло у лич ном или ко лек-
тив ном ис ку ству.

Из све га ово га про из и ла зи да љу ди из ово га кра ја, чак и они ко ји се де-
кла ри шу као вер ни ци, не по зна ју то уче ње, или га бар не по зна ју у до вољ ној 
ме ри. Они зна ју по не што, али све то ин тер пре ти ра ју на свој на чин. Они 
вер ске исти не при хва та ју на се би свој ствен на чин, че сто се осла ња ју ћи на 
иде о ло ги ју ко ја је раз ли чи та од хри шћан ске. Ту сво је вр сну ве ру Ду шан Бан-
дић на зи ва „на род ним пра во сла вљем“ – оно је скуп обра за ца ре ли гиј ског 
ми шље ња и ре ли гиј ског по на ша ња ко ја су усво ји ли ње го ви след бе ни ци.8

8 Бан дић Ду шан, На род но пра во сла вље, би бли о те ка ХХ век, Бе о град, 2010, 57.
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По зна то је већ да су Ср би по до ла ску на Бал кан при ми ли хри шћан ство, 
а по том осно ва ли и соп стве ну пра во слав ну цр кву. Под ње ним ути ца јем по-
сте пе но су се ме ња ла не ка да шња на че ла на род них ма са. Та ко се ра ђа јед на 
но ва ре ли ги ја ко ја се не мо же на зва ти хри шћан ском у до слов ном сми слу те 
ре чи. Ср би ни су јед но став но на пу сти ли сво ју па ган ску ве ру и за ме ни ли је 
но вом. Они су при хва ти ли хри шћан ство, али су и да ље за др жа ва ли сво је па-
ган ске еле мен те. Та ко је оста ло и до дан да нас.

Тај нео ба ве зу ју ћи ка рак тер омо гу ћа ва по је дин цу, вер ни ку, да ин тер-
пре ти ра ве ру на свој на чин. Нај кра ће ре че но, они се де кла ри шу као пра во-
слав ни хри шћа ни, али су тај по јам схва ти ли на је дан пот пу но дру га чи ји, не-
хри шћан ски на чин.
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Mi le na ADA MO VIĆ 

CELEbRATING OF FEASTS wITH REFUGEES  
FROm KOSOVO ANd mETOHIA 

Summary 

The breakup of Yugoslavia, and especially Kosovo crisis, air attacks of NATO 
on FRY, terror over non-Albanian population of Kosovo after the invasion of 
NATО troops in Kosovo and Metohia, as per the author’s view, damaged this pop-
ulation seriously in every way. People lost practically everything they had had, and 
the dramatic events of their leaving of Kosovo represented a real human tragedy. 
Their living conditions in new milieus significantly deteriorated, and they cannot be 
compared themselves with what they had already had. In that way they partly lost 
their faith. They are depressive and live in great misery so that celebrating of feasts, 
which once abounded in rich table and great celebration, reduced itself to some 
rituals, as they are saying, only as a sign of that day mark. The only wish and dream 
of them was all to get back as it had been beforehand so that their faith would once 
again be woken up.

Key words: refugees, Kosovo and Metohia, religious rituals, feast’s culture. 
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